

# انسانیت کی تعمیر نو اور اسلام

عبدالحمید ایم۔ اے

(۶)

کسی نظام حیات کی صحت یا عدم صحت کا بالعموم دو طریقوں سے اندازہ کیا جاتا ہے: ایک نظریاتی اور دوسرا عملی۔

نظریاتی اعتبار سے یہ دیکھا جاتا ہے کہ یہ نظام جن بنیادی افکار پر قائم ہے، ان میں کہاں تک صداقت ہے، ان میں کس درجہ کا باہمی ربط و تطابق پایا جاتا ہے اور یہ افکار کس حد تک حقیقت کے سانچوں میں ڈھلنے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔

عملی نقطہ نظر سے اس امر کو جاننے کی کوشش کی جاتی ہے کہ کوئی نظریہ آشنائے تعبیر ہو کہ کس طرح نوع انسانی کے لیے مفید اور کارآمد ہو سکتا ہے۔

پچھلے صفحات میں ہم نے اشتراکی افکار کا ایک سرسری سا جائزہ لے کر یہ بتایا ہے:

- اشتراکیت نے زندگی کی میکانیکی توجیہ پیش کر کے انسان کو انسانیت کے درجہ سے گرا دیا ہے۔
- اس نے اپنے سارے فکر کی بنیاد اس مفروضہ پر اٹھائی ہے کہ انسان فطرتاً شراکت پسند ہے۔ اس سے کسی خیر کی توقع نہیں کی جاسکتی۔ لہذا اس پر جب کبھی بھی اعتماد کیا گیا تو اس نے نقصان ہی پہنچایا۔
- یہ دنیا اور اس کے سارے اسباب و وسائل ایک لاوارث مال ہے جس کا کوئی مالک اور خالق نہیں۔
- انسان اپنے اعمال کے لیے کسی بالاتر مستی کے سامنے جواب دہ نہیں۔
- مذہب و اخلاق، بشر و بشر سب ڈھکے سلسے ہیں جن کو سرمایہ داروں نے محض اپنے ناجائز مفادات کی حفاظت کے لیے گھڑ لیا ہے۔

• جائز و ناجائز، خوب و ناخوب کے معیار سراسر ارضانی ہیں جو زمان و مکان کی تبدیلی کے ساتھ ہر آن

بہتے رہتے ہیں۔

دنیا کے سارے افکار و اعمال کا اصل خالق اُس عہد کا معاشی ماحول ہے۔

• ان بنیادی تصورات پر ائٹرا کی تحریک کی عظیم الشان عمارت تعمیر کی گئی۔ اور لوگوں کو بتایا گیا کہ دنیا کی ساری برکتیں اسی کو اپنانے سے حاصل ہو سکتی ہیں۔ جو قوم بھی اسے قبول کرے گی اُسے اس دنیا میں جنت کی نعمتیں حاصل ہونگی۔ خصوصاً:

• اُس کے اندر بیعتی تقسیم ناپید ہوگی۔

• ملک کا دو تمدن طبقہ کسی دوسرے گروہ پر منظم نہیں ڈھائے گا۔

• مساواتِ شکم کے اصول پر کاربند ہونے سے معاشرتی عدل حاصل ہوگا۔

• اس سوسائٹی کے سارے کام ایک سوچے سمجھے منصوبے کے تحت سرانجام پائیں گے۔ لہذا جو فرد

بھی جس شعبہ زندگی کے لیے سب سے زیادہ موزوں ہوگا اُسے وہیں لگایا جائے گا اور اس طرح قوم کا زیاں نہیں ہوگا

• ریاست جو جبر کا سب سے بڑا اذکار ہے، خود بخود ختم ہو جائے گی۔

ائٹرا کیت جس استہ سے ان مقاصد کو پہنچانا چاہتی ہے اُس کے بنیادی اصول یہ ہیں:

۱) دولت کی شخصی ملکیت کا استیصال کر دیا جائے۔

۲) دولت، اور وسائل دولت آفرینی پر تمام حقوق مالکانہ جماعت، کو حاصل ہوں۔

۳) دولت، آفرینی اور تقسیم دولت کا پورا انتظام جماعت، کے ہاتھ میں ہو جس کی طرف سے حکومت

اس وظیفہ کو سرانجام دے۔

مارکس اور اس کے زعمائے کار نے ان غرائم کا مختلف طریقوں سے اظہار کیا ہے۔ چنانچہ مشہور ائٹرا کیت

کے شروع ہی میں ان کی یوں صراحت کی گئی ہے۔

”سریہ: دائرہ ہے جو نہ دقت و برپا اور نہ ہے اس کو واحد عالمین یہ ہے کہ دنیا سے جانتی

تذوق کو مٹا دیا جائے۔ عمر از زندگیا کے مصداق و آلام عرفہ، جو حقوق امتحانات کی بنا پر ہیں اور اس

کا ازالہ ضروریوں کو جماعت، کے زیر اثر قرار کرنا عالمگیر کیسانیت و مساوات، پیدا کرتا ہے۔“

پھر کہا جاتا ہے:

”اس تحریک کا مقصد وجدیہ ہے کہ دنیا سے ذاتی ملکیت اور شخصی و انفرادی حقوق کے خیال کو فنا کر دیا جائے اور اس طرح جب فردوں کی جماعت کو تسلسل حاصل ہو جائے تو تدریجاً برابریوں کے تمام املاک و خزانوں پر قبضہ کر لیا جائے اور یوں ملکی پیداوار کے تمام وسائل و وسائل فردوں کی جماعت کی حکومت کے ہاتھ میں مرکوز کر دیئے جائیں۔“

اسی طرح انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا کا مدیر مائیکس ولینن کی اسناد سے اشتراکیت کے حاصل الحصول کے متعلق لکھا ہے:

”مشترکہ ملکیت، وسائل پیداوار کا اجتماعی نظم و نسق اور انفرادی و شخصی حقوق و املاک کا مکمل انقطاع، سوشلسٹوں کا نصب العین حیات ہے“

اس ”مشترکہ ملکیت“ کے نصب العین کا حصول بہر حال کوئی طویل نہ تھا کہ بس ہنسی خوشی انجام پا جاتا۔ یہ ایک بڑا ہی سخت کام تھا جو برسوں تک مسلسل نہایت ہونناک ظلم و ستم کرنے سے پایہ تکمیل کو پہنچا۔ اور ایسا ہونا بالکل فطری امر تھا کیونکہ اس انقلاب کا مقصد لوگوں کے ہزاروں سالوں کے تصورات کو یخ و بون سے اکھاڑ کر ان کی جگہ بالکل نئے تصورات اور اعتقادات کو رواج دینا تھا۔ یہ چیز انسان کی سرشت میں ہے کہ وہ اپنی محنت کے حاصل کا خود مالک اور مختار ہونا چاہتا ہے، وہ اپنی مساعی کی پیداوار کو ”میری کہنا چاہتا ہے۔“ کارگر حیات میں جس قدر محنت اور جدوجہد بھی کی گئی ہے اس کا بہت سا حصہ اسی خود ہمیش کو پورا کرنے کے لیے صرف ہوتا ہے۔ اب اگر انسانوں کا کوئی گروہ لاکھوں انسانوں کو ان کی جائز املاک سے زبردستی بے دخل کرنے کا غم کرے تو اسے لامحالہ ہتھیار انسانوں کے خون سے ہاتھ رنگنے ہونگے۔ چنانچہ اس مقصد کو حاصل کرنے کے لیے جس قدر ظلم و تشدد اور قتل و غارت ہوا ہے اس کا کچھ اندازہ ذیل کے اعداد شمار سے ہو سکے گا جو مشر جون واٹن ہرڈ (JOHN WYNN HIRD) نے اپنے تیس سال قیام روس کے زمانہ میں فراہم کیے تھے اور جو ڈبلی گزٹ کراچی کی اشاعت مورخہ ۶، ۵ جون ۱۹۳۴ء میں شائع ہوئے تھے۔

## تعداد مختلف ترین

۳۱	اساتیف
۱۵۶۰	اہل خدمات کلیدی
۲۲۵۸۵	سی۔ وکلا اور صحیحہ ریٹ
۱۶۳۶۷	اساتذہ اور طلبا
۷۹۶۰۰	سول حکام
۶۵۸۹۰	امراء و روسا
۵۶۳۶۰	فوجی افسر
۱۹۶۰۰۰	مزدور اور محنت پیشہ لوگ
۳۶۰۰۰	سپاہی اور ملاح
۸۹۰۰۰	گسان اور کاشتکار

ان اعداد و شمار پر ایک نگاہ ڈالیے اور دیکھیے کہ کیا یونانیوں کی ستم ریزیاں، ایرانیوں کی لشکر انگیزیاں اور ہلاکو خاں کی قتل و غارت گری کی خون نشاں قیامت خیزیاں اس فہرست کے مقابلہ میں کوئی حیثیت رکھتی ہیں، اور اس ضمن میں یاد رہے کہ یہ نتائج اس اثر زکیت کے ہیں جس کے متعلق خود منین کا دعویٰ تھا کہ یہ تحریک حکومت اور جنگ کی دہشتوں سے نجات دلانے کی صراطِ مستقیم ہے۔

لے اثر کیوں کے ہر حال ان مظالم کا ڈھایا بے گناہوں کو، خلاف توقع بات نہیں بلکہ یہ سب کچھ اثر کی تعلیم کے تحت مطابقت ہوا۔ مارکس کے منشور کے بعد کمیک اثر زکیت میں لیا گیا کتاب ریاست اور انقلاب (STATE AND REVOLUTION) سے زیادہ اہمیت رکھتی ہے اس میں درج ہے:

”سرکاری قادی نظام حکومت کی جڑیں اثر زکیت کی حکومت کا برسرِ وقت آجائے اور آجائے اور انقلاب کے بغیر ممکن نہیں ہے“

”خود مدوں کی جماعت اور آجائے اثر زکیت اور انقلاب اور حکومت کا نتیجہ ہے۔“

پھر یہ سارا ظلم اور تشدد بھی گوارا کر لیا جاتا اگر اس سے وہ نتائج حاصل ہو جاتے جن کی اکثر اہمیت دعویٰ تھی۔ ذرائع پیداوار کو حکومت کی تحویل میں دے دینا اس کا اصل مقصود نہ تھا بلکہ یہ اصل نصب العین کو حاصل کرنے کا ایک موثر ذریعہ تھا۔ اس تحریک کا اصل مقصد مختلف انسانوں کے درمیان اجتماعی عدل کا قیام ہے۔ اکثر اہمیتوں کا دعویٰ ہے کہ یہ صرف اسی صورت میں ممکن ہے جب افراد کے تسلط سے ذرائع پیداوار کو نکال کر انہیں پوری قوم کے حوالے کر دیا جائے۔ کیونکہ اسی طرح "مفادِ ملی" کی حفاظت ممکن ہے۔ افراد کی ملکیت میں ذرائع پیداوار کا ہونا اس بات کی علامت ہے کہ دنیا میں ظلم و جبر کا دور دورہ ہے، اور سرمایہ دار کمزوروں اور بے سہارا لوگوں کا خون چوس چوس کر اپنے شہستانِ عیش کے چراغ جلا رہے ہیں۔

اقتراکیت ساری دنیا میں نہ سہی، بلکہ صرف چند ممالک میں ذرائع پیداوار کو افراد کے ہاتھوں سے چھین کر حکومت کے سپرد کرنے میں کامیاب ہوئی ہے۔ مگر افسوس کہ اس عظیم الشان اور بنیادی تبدیلی کے باوجود جو لاکھوں انسانوں کا خون بہا کر عمل میں لائی گئی۔ عوام کو کوئی خاص فائدہ حاصل نہیں ہوا۔ پیسے اگر ملک کا سرمایہ اور طبقہ ان کو لٹاتا تھا تو اب یہ "فرض" حکومت کے مقدس ہاتھوں میں انجام پاتا ہے۔ اس عظمیٰ انقلاب سے پیشتر اگر غریب مزدور کی محنت سے حاصل شدہ قدر زائد (SURPLUS VALUE) امیر مہیائے گا، تو اب اس سے حکومت اور اس سے ذاتی مفاد والبتہ رکھنے والے اصحاب مستفید ہو رہے ہیں۔ فرق جو

رہتیہ راشیہ مشہور ہے "تخریب کے بغیر ممکن نہیں"

اسی طرح انجیل کا ارشاد ہے:

"انقلاب ایک ایسا عمل ہے جس کی رو سے آبادی کا ایک حصہ دوسرے حصہ پر اپنا اختیار و ارادہ، قوت و استیلا، نوک و شمشیر گویوں کی بوجھاڑ اور آتشیں گولوں کے دھماکوں کی زبردستی مسلط کر دیتا ہے۔"

وی۔ اے۔ ایڈورسکی (V. A. ADORUTSKY) اپنی کتاب جدلی مادیت (DIALECTICAL

MATERIALISM) میں لکھتا ہے :-

"نسل انسانی صرف قوت، بازو سے جو اقتراکیت کی شکل میں موجود ہے نیم بربریت کی زندگی کو افسانہ، استبداد اور جہالت کے نتیجے سے باہر پانکتی سے نہ کہ خدا کی مدد کے بغیر نہ رہے جس کے متعلق ہمارے یقین ہے اس کا وجود ہے ہی نہیں"

کچھ ہٹا ہے وہ یہ کہ چھوٹے چھوٹے سرمایہ داروں کو نکل کر حکومت خود ایک بہت بڑے سرمایہ دار کی حیثیت سے قوت کے تخت پر متمکن ہو گئی ہے۔

علم معاشیات کا ایک بتدی بھی اس حقیقت سے واقف ہے کہ جہاں سماج کے وسائل پیدائش کے استعمال کی عام آزادی ہوگی، وہاں قدر (VALUE) اشیاء نہ تبادلا، اور مٹھی سب کے سب بے معنی الفاظ ہو گئے۔ کیونکہ کسی سماج میں بھی ان کا وجود اس حقیقت کا آئینہ دار ہے کہ وہاں افراد کو ذاتی ملکیت کا حق حاصل ہے۔ ایک فرد اسی شے کا تبادلا کر سکتا ہے جو اُس کی ملک ہے اور اسی عمل سے قدر معرض وجود میں آتی ہے۔ پھر اس قدر کو ناپنے کے لیے کوئی ایک معیار ہونا بھی ضروری ہے اور اسی کو معاشیات کی اصطلاح میں سکہ کہا جاتا ہے۔ جس ملک اور قوم میں سکہ کا رواج ہوگا وہاں سماج کے مختلف طبقوں میں صرف معاشیات کے بل بوتے پر مساوات قائم نہیں کی جاسکتی۔

روس میں اجتماعی عمل کو حاصل کرنے کے لیے اوائل انقلاب میں سکہ کے استعمال کو ختم کیا گیا مگر چند سال گزرنے بھی نہ پائے تھے کہ دوبل کاسٹ پورے "خلوص" کے ساتھ روسی منڈیوں میں بچنے لگا۔ ایم لارین (M. LARINE) بوجرین (BUCHARINE) اور کرسٹنشی (KRESTNSHI) نے حکومت کے اس "رجعت پسندانہ" اقدام کے خلاف آواز اٹھائی مگر اس کا کوئی اثر نہ ہوا بلکہ انہیں اپنی صفائی گوئی کے الزام میں موت کی آغوش میں پناہ یعنی پڑی۔

جو کچھ اوپر عرض کیا گیا ہے اُس سے کہیں یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ معاشی لوٹ کھسوٹ اور جبر و استبداد کا اصل ذمہ دار سکہ ہے بلکہ اس کا وجود تو اس بات کی شہادت ہے کہ سوسائٹی میں مختلف طبقے موجود ہیں، اور ان کے معیاز زسیت میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ اس کے ثبوت کے لیے ایک فرانسیسی کمیونسٹ کامرٹیڈیان (YUON) کی رائے قابل غور ہے۔ روس کے معاملات پر اس کی نظر سرسری اور سطحی نہیں بلکہ اُس نے روسی مشین کے کل پرزہ کی حیثیت سے اشتراکیت کی تعمیر میں ایک نمایاں حصہ لیا ہے۔ چنانچہ وہ کہتا ہے :

"روس کے اندر طبقہ واریت پوری آب و تاب کے ساتھ جلوہ گر ہے۔ یہاں امر ابھی میں

اور غربابھی، غالب بھی ہیں اور مغلوب بھی۔ ان کے معیار زلیست میں نمایاں تفاوت ہے۔ ریل کے ڈبوں، جہازوں اور ریسٹورانوں میں مختلف درجوں کا پایا جانا اس طبقہ واریت کی ایک کھلی اور بین دلیل ہے۔ کچھ خوش نصیب لوگ صحت افزا انعامات پر بڑے بڑے محلات میں نہایت آرام اور عیش کی زندگی بسر کرتے ہیں، مگر بہت سے سیاہ بخت جھونپڑوں تک کے محتاج ہیں۔ یہاں ذاتی ملکیت کا احاطہ نہایت ہی محدود ہے، بلکہ سب کچھ ریاست کے بت پر چنچا کر دیا گیا ہے مگر ریاست مفاد عمومی کے لیے قائم نہیں کی گئی بلکہ اس کا فائدہ پیدا افراد کو حاصل ہوتا ہے۔ عوام کا فرض صرف ریاست کے بقا کے لیے جدوجہد کرنا ہے، اس کی بہتری کے لیے کوشاں رہنا، اس کا احترام کرنا اور اس سے خائف ہونا ہے۔ اس کو عوام کی بہتری اور خوشحالی سے کوئی سروکار نہیں۔ سرمایہ دارانہ ممالک کی پولیس سے کہیں زیادہ جبار اور تہوار پولیس کمزوروں سے ان کے محنت کے ثمرات چھین کر ان کو بربر اقدار طبقہ کی خدمت میں بطور نذرانہ پیش کر دیتی ہے۔ سرمایہ کے اذکار نے بلاشبہ ایک نئی جماعت کو جنم دیا ہے۔ مگر اس سے کہیں یہ لازم تو نہیں آتا کہ نئی جماعت، صرف محنت کشوں پر مشتمل ہے۔ پہلے جس مقام پر سرمایہ دار فائز تھے اب وہاں بڑے بڑے حکام اور اعلیٰ افسران مستحکم ہیں۔ غریب مزدوروں نے نظامی اور زنجیروں کو توڑا نہیں بلکہ بدلا ہے، اور یہ نئی زنجیریں پہنی زنجیروں سے کہیں زیادہ مضبوط اور دزنی ہیں۔ روسی عوام نے ۱۹۱۷ء میں اس انقلاب کو بڑی قربانیوں کے ساتھ پایا تکمیل کو پہنچایا مگر روس کی باقی تاریخ اب صرف عیاری کی تذکرہ نگاری ہے جس کے دام میں عوام کو پھینسایا گیا ہے۔“

ممکن ہے اشتراکیت کے بعض پر جوش حامی یان (YUON) کی ان تصریحات کو محض یہ کہہ کر مسترد کر دیں کہ یہ شخص ایک نخلص کامرٹید نہ تھا بلکہ سرمایہ داروں کے ایجنٹ ہونے کی بنا پر اس نے جنت باغی کو بدنام کیا ہے۔ اس لیے ہمیں ایک فرد کی رائے پر یقین کر کے کوئی فیصلہ نہیں کرنا چاہیے۔ بات کسی حد تک معقول اور روزنی ہے۔ ایک فرد یا چند افراد کی محض رائے سے کسی چیز کے متعلق کوئی قطعی اور حتمی فیصلہ صادر

نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے لیے مزید غور و خوض اور چھان بھینک درکار ہے۔ مگر اس سے کہیں یہ لازم تو نہیں آتا کہ ہم ہر بات کو صرف اس لیے رد کر دیں کہ یہ محض رائے ہے۔ یہاں اصل کو نقل سے، حق کو باطل سے، بھلے کو بڑے سے، نفع کو نقصان سے ممیز کرنے کے لیے ”روایت و درایت“ کے چند متعارف اصول ہیں جن کی مدد سے یہ کام کیا جاسکتا ہے۔

اشتراکی حضرات کا رویہ اس معاملہ میں سب سے زیادہ دلچسپ ہے۔ ایک نہیں بلکہ ہزاروں اشخاص تکریب اشتراکیت کے علمبردار کی حیثیت سے اپنی جان تک کی بازی لگاتے ہیں مگر جب یہ نظام واقعات کی دنیا میں اُن کے سامنے آتا ہے تو بے اختیار ان کے منہ سے یہ بات نکل جاتی ہے ۸

مے بسا آرزو کہ خاک شدہ

اس آہ کے نکلنے ہی وہ غدار، عیار اور دشمن ملک و ملت قرار پاتے ہیں۔ اور کوئی غم نہیں کرتا کہ کل تک جو شخص ”جان جہاں“ تھا وہ آج کیونکہ ”نگب وطن“ ہو سکتا ہے۔ ان لوگوں کا درخشاں ماضی ان کے اخلاص پر پوری شہادت فراہم کرتا ہے۔ مگر روس کے صاحب اختیار طبقہ کے نزدیک اس کی کوئی اہمیت نہیں۔

اختلاف، خواہ ٹرا سکی کرے یا بیان، اوٹلے کرے یا پیریا، سب کے سب جھوٹے، بے ضمیر اور ففٹھ کالمسٹ ہیں اور اُن کی کسی بات کو سنتا اشتراکیت کے ساتھ بیوفائی کے مترادف ہے۔ روس کے ارباب بست و مشا و نے یہ الزامات اپنے مخالفین پر اس شدت سے لگائے ہیں کہ آدمی یہ سوچنے لگتا ہے کہ ”یہ اشتراکیت کے حامیوں میں سے کوئی بھی مخلص اور دیانت دار نہیں۔ کیا اس تحریک نے ایک فروچی ایسا پیدا نہیں کیا جس کی سیرت پر مکمل اعتماد اور بھروسہ کیا جاسکے۔ کیا یہ سارا نظام ہی ”غداروں“ کے بل بوتے پر چل رہا ہے۔“

چنیے ہم ایک لمحہ کے لیے یہی فرض کر لیتے ہیں کہ حکومت سے اختلاف کرنے والے سب جھوٹے اور مفار تھے۔ ان سے اشتراکیت کو کسی جھلائی کی توقع نہ تھی، انہوں نے آئیٹیل کے متذہبے میں ہمیشہ اپنے شخصی مفادات کو ترجیح دی۔ ہم اس بات کو بھی ایک منٹ کے لیے مان لیتے ہیں، کہ آہنی پردے سے



چھن چھن کر حالات کی جو صورت وقتاً فوقتاً باہر آتی ہے وہ سب غلط اور کسی دشمن کی اڑائی ہوتی ہے ہوائی ہے۔ مگر ان واقعات کو کس طرح نظر انداز کیا جاسکتا ہے جن کو اشتراکی حکومت نے خود تسلیم کیا ہے۔ اشتراکیت کی تحریک معاشی مساوات کے اصول پر اٹھائی گئی۔ اسی جذبہ نے عوام کو سرگرم عمل کیا اور انہوں نے بے پناہ قربانیاں دیں مگر جب یہ ثواب شرمندہ تعبیر نہ ہوا تو فوجاً کہا گیا کہ ہمارے سامنے کب یہ مقصد ہے۔ چنانچہ ٹالمن نے نہایت ہی واٹسکاف الفاظ میں کہا:-

”یہ لوگ (معاشی عدم مساوات کی پالیسی کے خلاف آواز بلند کرنے والے بالشتویک) شاید یہ سمجھتے ہیں کہ اشتراکیت مساوات کی داعی ہے، اور اس کا مقصد معاشرہ کے اراکین کی ضروریات اور ذاتی احتیاجات کے معیار کو مساوی کر دینا ہے، یہ لوگ ایک شدید غلط فہمی میں مبتلا ہیں، اشتراکیت کے پیش نظر ذاتی ضروریات اور احتیاجات زندگی میں برابری پیدا کرنا نہیں تھا، بلکہ صرف طبقہ واری تقسیم کو ختم کرنا تھا۔“

اب سوال یہ ہے کہ کیا طبقہ واری تقسیم کا ختم کرنا بذاتِ خود کوئی مقصد ہے یا کسی بلند تر مقصد کے حصول کا ذریعہ۔ ظاہرات ہے کہ یہ از خود کوئی مقصد نہیں ہو سکتا۔ اس کے ختم کرنے سے بھوک افلاس جہالت، اور بیماری کا خاتمہ مقصود تھا۔ انیسویں صدی میں انگلستان کے مزدور جس فاقہ مستی کا شکار تھے جس خستہ حالی اور مظلومیت میں مبتلا تھے انہوں نے مارکس اور اس کے رفیق ایچلز کو غور و فکر پر ابھارا۔ لیکن کا قول ہے: کسی اعلیٰ امر کی تنخواہ کسی صورت میں ایک عام مزدور کی تنخواہ سے زیادہ نہ ہونے پائے۔

J. STALIN SEVENTEENTH CONGRESS OF C.P.N.S.N. 1934.

سے سرمایہ میں وہ کہتا ہے: ”اگر آگبر کے قول کے مطابق سکھ دنیا میں انسانی رخصاروں پر خون لانا ہے تو اس کے مقابلہ میں سرمایہ مزدوروں کے جسم کے ہر ذرہ سے خون پھوڑتا ہے۔“ ایچلز نے ان احساسات کا اظہار لیل کیا ہے:-

”اگر مزدور اتنا خوش نصیب ہے کہ اُسے کام مل جائے، یعنی سرمایہ دار اس پر صرف اتنی نوکری کرے کہ اُسے اپنے آپ کو دو ٹمند بنانے کا ذریعہ بنائے۔ تو اس صورت میں اُس بڑا عجیب کا معاوضہ۔“

براقی ص ۳۹۱

اور وہ اس نتیجہ پر پہنچے کہ اس بربادی کا اصلی سبب ذرائع پیداوار کی انفرادی ملکیت ہے۔ اس کے ختم کرنے سے طبقہ واریت دفن ہوگی اور اس کے "سپماندگان" خواہ قیامت تک زندہ رہیں مگر انہیں یہ ہمت نہ ہوگی کہ سماج کے کسی طبقہ کو اپنی مرضی دہرا کا آلہ کار بنا سکیں۔ اب اگر طبقہ واریت کی موت سے صرف یہی مراد ہے کہ کسی ملک میں انفرادی ملکیت کا یکسر خاتمہ کر دیا جائے تو اس لحاظ سے روس میں کوئی طبقہ ذاتی تقسیم نہیں۔ اگر نا جائز امتناع کا مطلب صرف اسی قدر ہے کہ سرمایہ دارانہ نظام میں بے سہارا مزدور اپنے آپ کو ایک صاحب جائداد انسان کے ہاں اپنی محنت کو بیچنے پر مجبور پاتا ہے۔ تو اس نقطہ نظر سے روس میں کوئی استحصال (EXPLOITATION) نہیں، کیونکہ وہاں کسی فرد کو بھی ایک خاص مالیت سے زیادہ جائداد رکھنے کی اجازت نہیں دی جاتی۔ مگر یہ نا جائز امتناع، استحصال، اور لوٹ کھسوٹ کوئی ایسی روحانی اور قلبی کیفیات نہیں جن کو کسی محسوس شکل میں دیکھا نہ جاسکے یہ وہ افعال ہیں جن کے نتائج اس آب و گل کی دنیا میں محسوس صمدوں میں ہمارے سامنے ظاہر ہوتے ہیں جس طبقہ اور سوسائٹی میں ان کی "گرم بازاری" ہوگی وہاں انسان دو مختلف گروہوں میں بٹے ہوئے ہونگے۔ ایک مزدوروں کی محنت سے نا جائز فائدہ اٹھانے والے، اور دوسرے محنت بیچنے والے۔ ان کو پہچاننے کے لیے کسی زیادہ علم اور تجسس کی ضرورت نہیں۔ ہر انسان بادی النظر میں انہیں جان سکتا

دقیقہ حاشیہ ص ۳۱) صرف اسی قدر ہے کہ وہ بڑی مشکل سے جسم اور روح کے رشتے کو قائم رکھ سکتا ہے۔ اگر

اُسے کام نہیں ملتا تو وہ مجبوراً چوری کرتا ہے۔"

وہ پھر لکھتا ہے :-

"وہ آلودہ بالعموم غریب خریدنے میں نہایت ناقص ہوتے ہیں، وہ باسی پییر اور نہایت پیچھا

قسم کے گوشت، کو بطور غذا کے استعمال کرتے ہیں۔ غذا میں عام طور پر ملاوٹ کی جاتی ہے مگر

اس کا سب سے زیادہ نقصان غریب کو برداشت کرنا پڑتا ہے کیونکہ امراد زیادہ قیمت ادا کر کے اچھی دکانوں

سے مال خرید سکتے ہیں" (انگلستان کے مزدور طبقہ کے حالات (CONDITION OF WORKING

(CLASSES IN ENGLAND

ہے۔ دنیا میں جس جگہ عالیشان محلات کے پہلو میں جھونپڑے موجود ہوں، عیش و عشرت کے مقابلے میں افلاس دکھائی دے، آرٹ، کلچر کے مقابلے میں جہالت نظر آئے۔ صحت اور تندرستی کے مقابلے میں بیماری پائی جائے، وہاں سمجھ لیجئے کہ طبقہ واریت کا دیو حکومت کر رہا ہے۔ سرمایہ دار اور مزدور کی زندگیوں کے معیار میں تفاوت ہی طیفاتی تقسیم کے وجود کی سب سے بڑی شہادت ہے۔ لین ٹراٹسکی (LEON TROTSKY) اپنی تصنیف ”فریب انقلاب (REVOLUTION BETRAYED) میں روس میں استحصال کی علامات کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

” جہاں تک عوام کا تعلق ہے نہ ان کے پاس مویشی ہیں اور نہ باغات۔ اور اکثر تو مکانات تک سے محروم ہیں۔ ایک مزدور کی سالانہ آمدنی یا وہ سو پندرہ سو روپے ہے۔ روس میں یہ آمدنی ضروریات زندگی کی گرانی کے مقابلے میں اس قدر کم ہے کہ اس سے سانس تک کو برقرار رکھنا محال ہے۔ لوگوں کی بود و باش راجو کسی قوم کے معیار زندگی کی سب سے بڑی اور قابل اعتماد نشانی ہے، نہایت اتر ہے۔ محنت کشوں کی عظیم اکثریت۔ چھوٹے چھوٹے اور خستہ حال جھونپڑوں میں جانوروں کی طرح رہتی ہے۔۔۔۔۔ یہ واقعات اس قدر زیادہ ہیں کہ انہیں بیان نہیں کیا جاسکتا۔“

اس طرح فینر براک وے (FENNER BROCK WAY) نے اپنی تالیف ”محنت کشوں کے

مخاڑ (WORKERS FRONT) میں اس اندوہناک صورت حالات کا یوں تذکرہ کیا ہے :-

” روس میں جہاں مزدوروں نے ۱۹۱۴ء میں عظیم الشان فتح حاصل کی تھی، آمدنی میں تفاوت روز بروز بڑھتا جا رہا ہے اور سائیکل کی سماج جس کی زندگی کا ساز معاشی مساوات کے تاروں پر پھیرا گیا تھا اب حق وراثت کے اجرا کے بعد اپنی تان قدیم تقسیم کی طبقہ واریت اور معاشی ناہمواری پر توڑ رہا ہے۔“

کامریڈ یون (YVON) نے روسی باشندوں کے معاوضوں کی جو تفصیلات دی ہیں وہ

قبائل غور ہیں :-

کم سے کم تنخواہیں

زیادہ سے زیادہ تنخواہیں

عام مزدور پیشہ لوگ	۸۰ روپل	عام مزدور پیشہ لوگ	۴۰۰ روپل
معمولی ملازمین	۸۰ روپل	معمولی ملازمین	۳۰۰ روپل
گھر ٹیوٹو کرانیاں	۵۰ روپل مع خوراک	گھر ٹیوٹو کرانیاں	۶۰ روپل مع خوراک
ماہر صنعت	۳۰۰ روپل	ماہر صنعت	۸۰۰ روپل
ذمہ دار منتظمین اور ماہرین	۱۵۰۰ روپل	ذمہ دار منتظمین اور ماہرین	۱۰,۰۰۰ روپل
بڑے بڑے پروفیسر	۲۰,۰۰۰ روپل	بڑے بڑے پروفیسر	۳۰,۰۰۰ روپل
آرٹ اور مصنفین	۲۰,۰۰۰ روپل	آرٹ اور مصنفین	۳۰,۰۰۰ روپل

یہ اعداد و شمار اس حقیقت کے آئینہ دار ہیں کہ روس میں آمدنی کے اعتبار سے ہر ایسا طبقہ موجود ہے جس کو کوئی بڑے سے بڑا سرمایہ دارانہ نظام جنم دے سکتا ہے۔ یہ وہ بدیہی شہادتیں ہیں جن کا روس کے ارباب بست و کشادنگ نے دینی زبان میں اعتراف کیا ہے۔ چنانچہ کامرس ٹریڈ سیکس

SEKIMS : رقمطراز ہے :-

”جنگ سے پیشتر ایک عام مزدور ۲۵ روپل اور ماہر صنعت ۵۰۰ روپل ماہوار تنخواہ پاتا

تھا۔ اب یہ فرق ۶۰۰ روپل سے ۳۰۰۰ روپل تک پہنچ گیا ہے۔ یعنی ایک ماہر منتظم یا ٹرا

افر ایک عام مزدور کے متبادل میں گنا زیادہ تنخواہ پاتا ہے۔ ہم وہ حقیقت اپنے ماہرین

کو تہمت سے زیادہ تنخواہ دے رہے ہیں۔

یہ تو بے تنخواہوں میں تفاوت۔ پنشن میں یہ فرق اور بھی نمایاں ہے۔ ڈاکٹر بنیرلی اپنی تصنیف

”روس سوویت عہد حکومت میں“ RUSSIA UNDER THE SOVIET RULE میں لکھتا ہے :-

”پنشن کی رقم جو روسی مزدور کو اپنی قوت کے زائل ہو جانے کے بعد دی جاتی ہے

بہت ہی قلیل ہے اور اس وجہ سے وہ اس میں کوئی جائزہ بیت نہیں پاتا۔ یہ عام طور پر

۲۵ اوپو پچاس روپل کے درمیان ہوتی ہے اور بہت ہی کم حالتوں میں ۱۰ یا ۸ روپل تک

پہنچتی ہے۔ جو شخص بدس ہیں ۱۵۰ سے ۲۰۰ روز ماہانہ گماتا ہے وہ نہایت افلاس و زندگی بسر کرنے پر مجبور ہوتا ہے۔ اس کے پیش نظر آپ خود اندازہ کر لیں کہ ایک عرصہ بدست کش کے لیے انسانیت کی مریاد کا ختم ہوا کس قدر غور فرمایا جاتا ہے اور وہ بہت کم ہوتا ہے۔ مزدور ترقی یافتہ ممالک کے بعد بھی ملازمت کو باہمی رکھنے کے متمنی ہوتے ہیں۔ حکومت ایک انسانیت و عوامی سبک داری سے اپنے عزم و ترقی کے ۵۰ سال مشین کے سامنے ٹھہرے ہوئے گزرتے ہیں صرف ۲۵ روز ہزار ہا آدمی جاتے۔ مگر اس کے برعکس اپنے ہل کاروں اور عہدہ داروں کو پندرہ سو روز سے نوادار جاتا ہے۔ اس کے علاوہ انسانیت ان کے رہنے کے لیے ایک آرام دہ مکان کا انتظام بھی ہوتا ہے۔

کیا یہ سب شواہد اس بات کی غمازی نہیں کرتے کہ عوام کی ساری عیاشیاں اس ملک کے قریب خود انسانوں کی محنت کا حاصل ہوتی ہیں۔ سرمایہ دارانہ ممالک میں غریبوں کا خون خود سرمایہ دار اپنے ہاتھوں سے نچھرتا ہے اور یہاں یہ کام حکومت کی وساطت سے کیا جاتا ہے۔ روس کے با اختیار طبقہ کو جو فوائد حاصل ہوئے ہیں ان میں ان مزدوروں کے علاوہ ان با نصیب انسانوں کا بھی حصہ ہے جنہیں حکومت نے سائبریا کے اجتماعی کیمپوں (CONCENTRATION CAMPS) میں قید کر رکھا ہے۔ یہ لوگ ایک زندہ ہونے والی غلامی میں گرفتار ہیں۔ انہیں سزا اور زندگی دونوں سے محروم کر دیا گیا ہے۔ امید ہی کوئی کون بھی ان کی زندگی کے اندر حرارت اور حرکت پیدا نہیں کر سکتی۔ ان کے پاس سوائے غلامی کی زنجیروں کے اور کوئی چیز باقی نہیں ہے۔

پھر یہ لوگ دس، بیس، سو یا ہزار نہیں بلکہ ان کی تعداد لاکھوں اور کروڑوں تک پہنچتی ہے

VICTOR KREVENKO وکٹر کریوینکو نے اپنی کتاب میں آزادی کو انتخاب کرتا ہوں (I CHOSE

FREEDOM) میں لکھا ہے :-

DR. BASILY : RUSSIA UNDER THE SOVIET RULE

DAVID J. DALLIN AND BORIS I. NICOLAIEVSKY : FORCED LABOUR IN RUSSIA

۱۰ بیماری صحت کا سبب برا سہارا قیدیوں کی ایک بہت بڑی فرقہ بندیوں میں ہر آن اضافہ ہوتا جا رہا تھا۔ سرکاری منتوں کا کہنا ہے کہ یہ تعداد کروڑوں سے بھی زیادہ تھی۔ اس تعداد میں چودہ سال سے لے کر سو سال تک کے بچے بھی شامل ہیں جن کو باہر اپنے والدین سے الگ کر کے سائبریا بھیج دیا گیا۔ سویت روس کی بڑی دستوں کا انحصار زیادہ تر انہیں غلاموں پر ہے۔

اسی طرز برد کو اسٹیکسن (BROOKS ATKINSON) نے اسکو سے واپس آکر اس حقیقت کو بیان کیا ہے :

۱۱ کوئی شخص بھی توقع سے نہیں کہہ سکتا کہ اس وقت اتنے انسان جلاوطن کی حالت میں ہیں یا قید و بند کی صعوبتیں تحمل رہے ہیں۔ لیکن اندازہ یہی ہے کہ ان کی تعداد ایک کروڑ اندر ڈیڑھ کروڑ کے درمیان ہے۔

آدم کی یہ مظلوم اولاد جس بے کسی میں اپنی زندگی بسر کرتی ہے وہ تاریخ انسانی کا ایک المناک داستان ہے۔ یہاں ہم اس کے صرف چند پہلوؤں کا تذکرہ کرتے ہیں :

۱۲ ان لوگوں کی خوراک کے بارے میں عام پالیسی یہ ہے کہ انہیں کم سے کم ملے تاکہ حکومت کو ان کی محنت سے زیادہ سے زیادہ منافع حاصل ہو۔ خود مرقی کے دیو کو ان پر ہر وقت مسلط رکھا جاتا ہے اور زائد خوراک کا لالچ مکران سے ان کی قوت کے مقابلہ میں کہیں زیادہ کام لینے کی کوشش کی جاتی ہے۔ چنانچہ ایسے شمار واقعات موجود ہیں جہاں ان قیدیوں نے عمیق کا ایک ٹکڑا حاصل کرنے کے لیے بان تک کی پروا نہ کی اور اتنی بے بگری سے کام کیا ہے کہ جان تک جاتی رہی۔

ان سے کس ظلم اور تشدد کے ساتھ کام لیا جاتا ہے اس کا اندازہ کرنے کے لیے صرف اس بیان پر غور کیجیے :

۱۳ قیدیوں کو صبح پانچ اور پانچ بجے کے درمیان معمولی خوراک دے کر کام پینچ دیا جاتا ہے۔

یہاں وہ سات بجے شام تک کام کرتے ہیں۔ دن بھر کی محنت اور بھوک سے وہ اس قدر تھک جاتے ہیں کہ ان کے لیے اپنی بارکوں میں واپس آنا مشکل ہو جاتا ہے۔

اس ضمن میں اس امر کی صراحت کر دیتا ہوں ضروری ہے کہ ان کمپوں میں جو شخص بھی لایا جاتا ہے وہ لازمی طور پر مجرم ہی نہیں ہوتا بلکہ ان میں خاصی تعداد ان بے گناہوں کی بھی ہوتی ہے جن کی آزادی کو محسن کسی منصوبہ کی تکمیل کے لیے سب کر دیا جاتا ہے۔ حکومت اس بات کو اچھی طرح جانتی ہے کہ ان لوگوں پر یہ کم سے کم صرف کر کے زیادہ سے زیادہ منافع حاصل کر سکتی ہے، اس لیے کسی اسکیم کے جاری کرنے سے پیشتر خفیہ پولیس کو اشارہ کر دیا جاتا ہے کہ سرکار عالی مدار کو اتنے افراد کی خدمات درکار ہیں۔ چنانچہ یہ مقدس گروہ ملک کے کونے کونے سے "غداروں" کو تلاش کر کے انہیں "پرولتاریہ حکومت" کے حضور میں پیش کر دیتا ہے تاکہ وہ ان سے اشتراکیت کی تعمیر میں مدد لے۔

پچھلے صفحات میں جو کچھ لکھا گیا ہے، ان میں تہ کوئی چیز بھی توقع کے خلاف نہیں۔ انہیں محسن یہ کہہ کر نقد انداز نہیں کیا جاسکتا کہ یہ ٹال مٹال اور اس کے رفقہ کار کی غلط روش کے ثمرات ہیں۔ اقبالیہ کے آج تک روس میں جس قدر ظلم و ستم بھی ہوا ہے، جن جن طریقوں سے کمزوروں اور بے سہارا لوگوں کو اٹھایا گیا ہے وہ سب اشتراکیت کی نظامت کار کے طبعی اور لازمی تقاضے ہیں۔ اس کی فطرت، اور مزاج اسی قسم کی زندگی کو چاہتا ہے۔ اگر حالات اس کے برعکس ہوتے تو یہ چیز توقع کے خلاف ہوتی۔ اشتراکیت کی فطرت کے مطابق استدلال میں زیادتی نامی پائی جاتی ہے۔ ان کے نزدیک

• سرمایہ دار نظام ہے۔

• کیونکہ وہ اس کی مدد سے کمزوروں کی محنت کا ثمر خود لیتا ہے۔

• اس لیے سرمایہ دار کی انفرادی ملکیت کو ختم کر دینا چاہیے۔

• انفرادی سرمایہ سب ایک جگہ مرکوز ہو کر ان لوگوں کے سپرد کر دیا جاتا ہے تو وہ اس سے ناچار

مائدہ - پاس نہیں کرتے۔

• جو اٹھ کر

مگر اس کے لیے علاج کی سوچا گیا:

• سرمایہ کو ایک جگہ جمع کر کے اسے ایک ایسے ادارے کی تحویل میں دے دیا گیا جو بذات خود غیر

اور ظلم کا آلہ ہے۔

• پھر اس ادارہ کا انتظام ایسے لوگوں کے سپرد کیا گیا جن کے نزدیک زندگی کا واحد مقصد اسی فوائد

کا حصول ہے۔ اس سے زیادہ وہ کسی چیز کے قائل نہیں۔

• ان لوگوں سے آپ نے یہ توقع رکھی کہ اتنے بڑے وسائل ہاتھ میں آنے کے بعد وہ عدل و انصاف

کریں گے اور کسی شخص کو اس کی محنت کے ثمرات سے محروم نہیں رکھیں گے۔ کس قدر دلفریب ہیں آپ کی یہ

توقعات۔ کس قدر مقدس ہیں آپ کی یہ آرزوئیں، مگر کس قدر حیرت انگیز ہے آپ کی یہ سادگی جس کی وجہ

سے آپ ان انشراح کی معجزات پر ایمان لانے کے لیے تیار ہو جاتے ہیں۔

آئیے اب ہم ایک نظر میں یہ معنوم کرنے کی کوشش کریں کہ انسانیت نے اس انقلاب میں کیا کھویا

اور کیا پایا۔ ضرورت سے زیادہ تفصیلات کو درگزر دیتے ہوئے اس کے تیس سالہ دور کا جو حاصل ہمارے سامنے

پہنچا ہے:

• اٹلاک کا منافع افراد کی جیبوں میں جانے کے بجائے حکومت کے خزانے میں آنے لگا۔

• نظام معیشت کے حکومت کی تحویل میں آنے کی وجہ سے اس کی مندرجہ ذیل تبدیلی ممکن ہو گئی۔

• ہر آدمی کو کام ملنے لگا۔

• مجموعی منافع کا ایک حصہ سوشل انشورنس کی مدد میں صرف ہونے لگا۔

اس کے مقابلہ میں لوگوں کو اس کی جو قیمت ادا کرنا پڑی وہ یہ ہے :-

• انیس لاکھ بائیس اس انقلاب کی نذر ہوئیں، بیس لاکھ افراد کو نہایت وحشتناک منراؤں کو

برداشت کرنا پڑا۔ ۵ لاکھ کے قریب انسانوں کو ملک بدر کیا گیا۔

• مذہب و اخلاق کی ساری اقدار کو لوگوں سے مٹانے کے لیے ظلم و تشدد کے بدترین طریقے اختیار

کیے گئے۔



- لوگوں نے روٹی کے چند ٹوالوں کے لیے آزادی ایسی قیمتی چیز کو قربان کر دیا۔
  - خدا سے غافل اور معلق سے عاری افراد کے ایک مختصر گروہ نے عوام پر ایک ایسا آگے اقتدار مسلط کر دیا ہے جس کی نظیر اس دنیا میں نہیں ملتی۔
  - اولاد آدم کی ایک بڑی تعداد کو اپنے خیالات، اپنے جذبات، اپنے احساسات، اپنے ذوق، اپنے قلم، اپنی زبان اور اپنی ہر چیز کو اس گروہ کے سامنے گروی رکھنا پڑا۔
  - ان حقائق کے پیش نظر ہر انسان خود یہ اندازہ کر سکتا ہے کہ کیا انسانیت نے وہ سبب امن و سکون پالی ہے جس کا اشتراکیت نے اُس سے وعدہ کیا تھا۔
-